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ПРОЦЕС КУЛЬТИВУВАННЯ ГЛИВИ ЗВИЧАЙНОЇ, ЯК 

СКЛАДОВА ПРИНЦИПІВ БЕЗВІДХОДНОСТІ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ВИРОБНИЦТВА 
 

Макас Антоніна, 
аспірант 

Одеський національний технологічний університет 

 

Крусір Галина 
д.т.н., професор, зав.кафедрою екології та природоохоронних технологій 

Одеський національний технологічний університет 

 

За допомогою, розробки та впровадженню технологій, які можуть 

забезпечити раціональне використання існуючих ресурсів за принципами 

безвідходності, можна домогтися значного підвищення економічної 

ефективності сільськогосподарської промисловості.  Такі принципи дозволяють 

вирішувати не лише проблеми ресурсозбереження, а й проблеми охорони 

навколишнього природного середовища. Саме тому необхідно акцентувати 

увагу на дослідженнях можливості використання у годування 

сільськогосподарських тварин побічну продукцію переробної промисловості, 

сільського та ресторанного господарства, що має потенційну поживну цінність 

[1,2].  

Так, наприклад, було проведене дослідження щодо використання 

відпрацьованих субстратів грибів гливи звичайної у якості кормової добавки до 

раціону великої рогатої худобі [3]. Основним компонентом субстрату була 

пшенична солома. Результатами дослідження, було  продемонстрована кількісна 

зміна хімічного складу субстрату. Зокрема, під час інкубації субстрату із 

пшеничної соломи відбулося зменшення вмісту лігніну та целюлози у 

відпрацьованому субстраті.  

Корма на основі звичайної пшеничної соломи характеризуються низькою 

перетравністю тваринами. Погане засвоєння організмом білка, мінеральних 

речовин з подібних кормів пояснюється вмістом великої кількості  важко 

перетравлюваних речовин у них. Саме до таких речовин відносять целюлозу, 

геміцелюлозу та лігнін [4]. Для зменшення цих складових у соломі можливо 

використовувати і хімічні способи підготовки корму, проте вони екологічно та 

економічно невигідні [5]. Культивування грибів гливи є досить безпечним з 

екологічної точки зору та вигідним з економічної сторони способом збільшенню 

вмісту білка та засвоюваності субстрату.  

Глива - один з найбільш врожайних і технологічних культивованих їстівних 

грибів, його можна вирощувати на різноманітних сільськогосподарських 

відходах, хоча і з різною врожайністю [6]. Крім того що глива добре 

збалансована по білках, вітамінах та являється високо калорійним продуктом, у 

неї виявлений набір біологічно активних речовин, які мають великий 
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фармакологічний інтерес в зв'язку з антибіотичною, імуномоделюючою, 

протипухлинною дією [7,8]. Гриби гливи звичайної  (Pleurotus ostreatus) 

займають друге місце в загальному світовому виробництві грибів [9].  

Як сапрофіти, гриби гливи звичайної можна культивувати на 

лігноцелюлозних субстратах [10], до яких відноситься і кавовий шлам. Він є 

основним типом відходів кавової промисловості та складається з високого 

відсотка целюлози, геміцелюлози і лігніну [11].  

Щорічна світова кількість утвореного шламу сягає близько 6 мільйонів тон 

[12,13]. Основні, найпопулярніші методи утилізації кавового шламу, це 

захоронення на сміттєзвалищах, або спалення. Однак, ці методи утилізації 

являються досить неефективними та безперспективними, до того ж наносять 

надзвичайно велику шкоду стану навколишнього середовища [14,15]. Натомість, 

його можна було б використовувати у галузі сільського господарства для 

виготовлення поживних білкових добавок до щоденного раціону худоби, але 

лише після попередньої обробки. Наряду з великою кількістю поживних 

речовин, мікро та макроелементів, тощо він має у своєму складі і такі речовини, 

що несуть негативний вплив на організм тварин при споживанні кормів на його 

основі [16,17,18]. Наприклад, високий вміст кофеїну в кормах для тварин 

викликає через мірне збудження їх нервової системи, що призводить до 

подальших небажаних наслідків [19]. 

В даному досліджені вивчали вплив процесу культивування гливи 

звичайної на вміст фенолів та кофеїну у  відпрацьованих субстратах на основі 

пшеничної соломи та кавового шламу. Оцінку проводили на 6 різних формулах 

субстратів з таким співвідношенням кавовий шлам/пшенична солома: С1 (100/0); 

С5 (50/50), С4 (60/40), С3 (70/30), С2 (80/20). На субстратах з 100% часткою 

кавового шламу повної колонізації не відбулося і, як наслідок, плодоношення не 

було. Щоб перевірити здатність грибів Pleurotus ostreatus до деградації вмісту 

кофеїну та фенолу відбір проб проводили до та після процесу культивування. 

Отримані результати відображені у таблиці 1. Зміни загального вмісту фенолів 

та кофеїну (мг/100 г сух.ваги) у змішаних субстратах. 

Отримані дані свідчать про здатність процесу культивування грибів гливи 

звичайної до зменшення у відпрацьованих субстратах вмісту фенолів та кофеїну. 

Найбільший відсоток зниження фенолів у відпрацьованому субстраті 

спостерігався у субстратах з найбільшим вмістом кавового шламу - С3 та С2 

(52,4% та 51,8% відповідно). Найбільший відсоток зниження кофеїну 

спостерігався у субстратах С5, С4 та С3 (85,04% , 93,45% та 84,2% відповідно). 

Проте у зразку С6 також відбулося значне зниження частки кофеїну у 

відпрацьованому субстраті. 
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Таблиця 1. 

Зміни загального вмісту фенолів та кофеїну (мг/100 г сух.ваги) у 

змішаних субстратах 

 Значення є середніми значеннями ± стандартне відхилення
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